

广州前三季度GDP同比增长4.2%，工业投资保持两位数增长 演艺游乐园经济火爆

羊城晚报讯 记者陈泽云、通讯员税宣报道：10月28日，广州市统计局发布了广州前三季度经济运行数据。根据广东省地区生产总值统一核算结果，今年前三季度，广州市地区生产总值为21769.84亿元，同比增长4.2%。其中，第一产业增加值为201.86亿元，增长4.1%；第二产业增加值为5590.42亿元，增长1.7%；第三产业增加值为15977.56亿元，增长5.1%。

随着稳增长政策落地显效、生产需求回稳向好，新兴动能持续发力，广州城市活力迅速回归，内生动能稳定恢复，经济高质量发展的动能不断积蓄。前三季度，广州“3+5”战略性新兴产业实现增加值6663.55亿元，占GDP的比重稳定在三成以上，部分新一代信息技术产品产量较快增长，工业机器人、服务机器人、显示器、集成电路产量分别增长42.4%、40.3%、31.1%和14.7%。

前三季度，广州规上工业企业产销率回升至98.2%，比上半年提升1.0个百分点，其中8月、9月的工业企业产销率

均超过100%。

前三季度，以需求改善支撑供给好转、带动经济回稳向好的特征更加明显，广州社会消费品零售总额8237.54亿元，同比增长6.4%。其中，住宿和餐饮业保持较快增长，实现零售额同比增长17.8%。

值得注意的是，前三季度，广州的演艺游乐园经济火爆，电影放映、文化艺术业、游乐园同比分别增长57.3%、72.7%和2.3倍。

有效投资为广州经济增长蓄“新”势能。前三季度，广州完成固定资产投资同比增长3.3%。其中，工业投资同比增长21.0%，延续今年以来两位数增长势头。高技术制造业投资增势良好，同比增长13.5%。房地产开发投资仍处于下行区间，同比下降6.6%。

广州市统计局介绍，今年以来，广州新开工项目接力赛跑，前三季度新增10亿元以上的投资项目154个，其中10亿元以上的新制造业项目24个，大多集中在新一代信息技术、智能网联、生物医药、

绿色环保等新兴领域，产业投资抢抓赛道、迈向高端化的力度不断加大。

前三季度，广州外贸进出口总值8135.5亿元，同比增长7.4%。其中，出口4863.5亿元，增长18.5%，增速比上半年提高0.6个百分点；进口3290.1亿元，下降5.7%。广州与共建“一带一路”国家进出口同比增长16.4%，与中东地区和非洲进出口同比分别增长19.4%和32.4%。

前三季度，居民收入稳步增长，广州城镇居民人均可支配收入64033元，同比增长4.8%；农村居民人均可支配收入32347元，同比增长6.3%。全市新增城镇就业26.21万人，增长7.8%。

广州市统计局指出，广州前三季度经济运行平稳，部分领域新动能崛起、新赛道加速，为经济发展增添新的动力。但不同产业之间、产业内部之间恢复不均衡现象仍较明显。下一阶段，仍需统筹稳增长与高质量，兼顾提能级与增活力，坚持产业引领、需求牵引、项目带动，努力推动全年经济实现质的有效提升和量的合理增长。

2023年10月29日/星期日/要闻编辑部主编/责编 徐雪亮 / 美编 张江 / 校对 黄文波



2023粤港澳大湾区非物质文化遗产交流大会

粤港澳三地携手共探非遗传承发展新路径

羊城晚报讯 记者周欣怡、梁善茵

报道：10月28日，2023粤港澳大湾区非物质文化遗产交流大会在珠海举行。本次交流大会以“打造交流合作新高地，构建湾区非遗共同体”为主题，集非遗演出、展览展示、非遗市集、非遗手工艺体验等多项活动于一体，搭建共话粤港澳非遗保护传承发展、共享非遗保护成果的平台。

在当天下午开展的分享交流会上，文化和旅游部非物质文化遗产司

司长王晨阳，省文化和旅游厅党组成员、副厅长张奕民，珠海市副市长李翀出席会议并致辞。来自全国各地的非物质文化遗产保护专家学者、非遗传承人代表等130余人参加分享交流。

与会专家围绕保护传承发展湾区非遗项目、非遗新生代传承与创新、非遗赋能乡村振兴等主题发表主旨演讲，探讨非遗质量发展路径。

山东大学教授、中国民俗学会会长叶涛以“深度挖掘民俗文化，筑牢粤港澳非遗保护的基础”为题作主旨演讲。

演讲以《保护非物质文化遗产公约》为切入点，从民俗学专业视角梳理了非遗文化术语的使用及背景，并就民俗文化对构建粤港澳大湾区非遗保护共同体的意义进行了深刻阐述。

“建议加强广东与澳门的合作，在

学术研究、馆际合作、旅游推广等方面推出周期性活动，携手促进非遗传承。”澳门理工大学人文及社会科学学院院长林发钦以“融和共生：非遗传承与保护的澳门实践”为题，介绍了澳门非遗保护的背景及现状，指出粤港澳两地非遗在语言、民俗、技艺方面具有互补性，并就澳门未来开展非遗保护工作提出具体建议。

中山大学中国非物质文化遗产研究中心主任、广东省非物质文化遗产促进会会长宋俊华以“海洋文明与粤港澳疍民非遗传承”为题，提出海洋非遗是粤港澳人民群众在海洋生产、生活中所创造传承的智慧结晶，应服务于海洋文明建设和海洋强国战略。

传播学博士、土生文化研究学会创会会长和理事长黎若岚以“构建澳门多元形象，激活文化共融场景”为题，提出了澳门多元文化共融的优势，分析了土生土语话剧及土生葡人烹饪技艺被列入国家级非遗的正面影响，并就澳门如何共同讲好湾区故事提出见解。

香港科技大学人文学部荣休副教授廖迪生以“非遗机遇：香港大澳端午龙舟游涌之传承”为题，介绍了香港大澳端午龙舟游涌之传承”为题，介绍了香港大

屿山大澳的地理生态环境，概述了20世纪60年代以来香港渔业与端午龙舟游涌活动的发展历程，以及香港大澳端午龙舟游涌成功入选国家级非遗项目为其发展传承带来的积极影响。

在圆桌对话环节，来自粤港澳三地的6位非遗传承人代表、专家学者围绕“如何抓住机遇，实现粤港澳大湾区非遗的交流交往交融和创新发展”的主题，探讨共建共享非遗项目、传承保护互融发展等话题，共探促进粤港澳大湾区文化交流的“非遗路径”。

在珠海斗门上洲村举办的非遗集市也是此次交流大会的重要内容，观众可以在这里近距离欣赏独具特色的非遗展演，品尝丰富多样的非遗美食，感受粤港澳非遗项目的传承故事，体验传统非遗的独特魅力。

非遗之美，内融于味而外显于形。记者在非遗集市现场看到，几个孩子在金湾柴烧陶技艺传承人孙先军的指导下揉捏陶泥。除了传统的陶碗和陶杯，线条分明、身披祥云的醒狮陶艺作品更吸引游人“打卡”拍照。据悉，为了传承手艺，孙先军在各中小学开设公益陶艺班。“希望越来越多的孩子能够爱上泥土里烧出的‘星辰大海’。”孙先军说。

绘出“生物多样性”蓝图

第28届羊城晚报手抄报创作大赛落幕，优秀作品分享活动举行

羊城晚报讯 记者王沫依、李可欣，通讯员尤诗苑报道：10月28日，第28届羊城晚报手抄报创作大赛优秀作品分享活动在广东省立中山图书馆报告厅举办。来自国内外的参赛选手代表以演讲或视频的方式展示了自己的作品，分享了创作心得。

本届大赛以“生物多样性”为主题，推出（国内赛区）“百旺杯”华语手抄报大赛和（国际赛区）广东国际青少年交流系列活动GD Youth Link之My Storyboard Competition。国内赛区由广东省关心下一代工作委员会指导，得到战略合作伙伴亚太森博（广东）纸业有限公司的支持；国际赛区由广东省人民政府外事办公室指导，羊城晚报报业集团与广东省人民对外友好协会联合主办。

羊城晚报报业集团副社长、副总编辑孙璇在活动致辞中提到，作为立足湾区、深耕岭南的文化大报，羊城晚报致力

于为青少年群体搭建一个敢于表达、展现自我的舞台。自2020年起，历经4年的努力，大赛已与全球超过20个国家、40座友好城市进行友好交流。

广东省关心下一代工作委员会副主任梁晖鼓励同学们以实际行动减少能量资源消耗和污染排放，为绿美广东生态建设贡献青春力量。广东省委外事工委委员办公室副主任、广东省人民对外友好协会副会长陈广俊则提到，2021年起，协会与羊城晚报报业集团合作新增了国际赛区，增设面向海外青少年的GD Youth Link奖，期待同学们对国家、对世界今后的发展方向有更加深刻的思考。

记者了解到，本次赛事国内赛区共决出369组获奖选手，其中单项奖9组、特等奖13组、一等奖28组、二等奖80组、三等奖239组；国际赛区共决出28组获奖选手，其中金奖2组、银奖6组、铜奖12组、优秀奖6组、参与奖2组。

活动现场还为大赛战略合作单位亚太森博授予“年度公益支持单位”牌匾，同时为获得优秀指导老师以及优秀组织单位颁奖。



写好民生答卷 绘就幸福底色

粤港澳大湾区青年科技人才对接会新能源专场举行，知名企事业单位现场揽才

逾七成人才初步达成就业意向

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

10月28日，“粤好服务·粤聚人才”粤港澳大湾区青年科技人才对接会新能源专场在粤港澳大湾区（广东）人才港举办。本次活动由广东省人力资源和社会保障厅、广东省工业和信息化厅、广东省能源局联合主办，50家知名企事业单位现场揽才，共推出1451个优质岗位，吸引687名硕博青年科技人才入场洽谈对接。最终，502人次初步达成就业意向，初步对接成功率73%。



人才对接会现场 羊城晚报记者 周聪 摄

“希望在大湾区发展事业”

新能源行业求贤若渴

建设清洁、低碳、安全、高效的能源供给体系，优化粤港澳大湾区能源结构和布局，是国家对粤港澳大湾区能源建设提出的要求。本场人才对接会聚焦服务战略性新兴产业，以招聘材料、电气、化学、机械等理工科专业人才为主，岗位年薪普遍在30万元以上，最高可达60万元。

在人才对接会上，广东50家知名企事业单位、科研院所参加现场揽才，其中包括中国科学院深圳先进技术研究院、中国赛宝实验室、中国科学院广州能源研究所等5家科研事业单位，广东电网公司、广电计量等7家国有企业，比亚迪、亿纬锂能、中京电子等22家上市公司，以及沃尔沃、鸿基创能科技（广州）有限公司等10家高新技术企业。

据介绍，本次人才对接会专精特新企业占比达42%。入场的企事业单位不仅覆盖广州、深圳等珠三角地区，还辐射到梅州、汕头、清远、韶关等粤港澳大湾区北地区。参会单位提供的岗位量大质优，普遍面向硕博人才。其中，深圳古瑞瓦特新能源有限公司提供的硕博岗位需求230人，中国科学院广州能源研究所提供70个博士、博士后岗位。

持续做好人才对接服务

活动当天，记者在现场了解到，此次人才对接会除设置引荐洽谈区外，还特别设置了直播带岗区，中国科学院广州能源所、中国科学院深圳先进院、韶关宏大齿轮、珠海冠宇、光华科技、佛山新材6家用人单位开展人才政策宣讲和岗位推介，其吸引超过26万人次实时观看，225次线上投递求职。

同时，此次人才对接会安排专车接送高校人才参会。参会人才可现场扫描二维码，快速了解单位及其岗位信息。现场还设有简历诊断打印、档案转移公共服务区，设立人才服务专岗进行政策解答、岗位指引，引荐硕博人才与需求单位开展精准、高效、有序洽谈。

截至目前，粤港澳大湾区青年科技人才对接会已成功举办5期专场活动，服务硕博青年科技人才逾万人，用人单位超千家，直播带岗观看人次超百万，受到用人单位及青年科技人才高度认可。

接下来，随着“秋招”来临，广东省人社厅将持续发力，继续开展青年人才供需对接系列活动。11月3日将分别举办粤港澳大湾区九城千企青年人才对接活动，11月18日、12月9日将分别举办计算机与人工智能专场、生物医药专场对接会。

万款产品集中亮相 高端技术全球首发 被誉为全球医疗“风向标”的第88届CMEF在深圳启幕

羊城晚报讯 记者沈婷婷、王俊报

道：10月28日，第88届中国国际医疗器械博览会（以下简称CMEF）暨第35届中国国际医疗器械设计与制造技术展览会（以下简称ICMD）在深圳国际会展中心拉开帷幕。来自20多个国家和地区的近4000家品牌企业携数万款产品集中亮相。

本届CMEF主题为“创新科技，智领未来”，整体展览及会议面积近20万平方米，为期4天的展会（10月28日至31日）将召开60余场论坛和会议，集聚近700位业界大咖、行业精英和院士专家，为全球健康产业带来一场高端才智交融、前沿观点碰撞的思想盛宴。

CMEF被誉为全球医疗的“风向标”。全球众多医疗器械企业携前沿技术和创新产品亮相展会，集中展示新技术、新产品、新应用，以及在新趋势、新场景下的融合创新成果。

本届CMEF主题为“创新科技，智领未来”，整体展览及会议面积近20万平方米，为期4天的展会（10月28日至31日）将召开60余场论坛和会议，集聚近700位业界大咖、行业精英和院士专家，为全球健康产业带来一场高端才智交融、前沿观点碰撞的思想盛宴。

新技术、新产品、新应用，以及在新趋势、新场景下的融合创新成果。本届展会共设9个展馆，分别展示医学影像、体外诊断、医用电子、医用光学、医院建设、手术室、消毒感控、医用耗材、骨科、康复养老、医疗器械生产供应链等领域的创新科技产品，涵盖AI、机器人、人机交互、基因测序、移动互联网、大数据、云平台等前沿技术的诸多新品。其中不乏全球首次上市的新技术新产品。

走进展馆，各种高科技产品应接不暇。记者看到，这里展出了时下国内外最新高端医疗设备。比如，奥泰医疗展出由全球顶尖磁共振技术研发团队倾力打造的全新一代炫影1.5T超导磁共振，美林医疗带来自主研发的肺评估仪，中核安科锐携全球首款CT环形机架放疗平台—TOMO闪亮登场。

业内专家认为，粤港澳大湾区拥有我国迅速发展和丰富完善的医疗器械产业链，不仅有标杆龙头企业，还有在医疗器械各细分领域的精耕细作企业，完全自主创新的医疗器械产品在这里不断涌现。此次展会将依托深圳，辐射粤港澳大湾区，为大湾区的医疗服务业规范化和高质量发展提供产业支撑。

新技术、新产品、新应用，以及在新趋势、新场景下的融合创新成果。本届展会共设9个展馆，分别展示医学影像、体外诊断、医用电子、医用光学、医院建设、手术室、消毒感控、医用耗材、骨科、康复养老、医疗器械生产供应链等领域的创新科技产品，涵盖AI、机器人、人机交互、基因测序、移动互联网、大数据、云平台等前沿技术的诸多新品。其中不乏全球首次上市的新技术新产品。

新技术、新产品、新应用，以及在新趋势、新场景下的融合创新成果。本届展会共设9个展馆，分别展示医学影像、体外诊断、医用电子、医用光学、医院建设、手术室、消毒感控、医用耗材、骨科、康复养老、医疗器械生产供应链等领域的创新科技产品，涵盖AI、机器人、人机交互、基因测序、移动互联网、大数据、云平台等前沿技术的诸多新品。其中不乏全球首次上市的新技术新产品。

广东财经大学建校40年 培养20万名高素质人才



广东财经大学校园一景 校方供图

表、中国十大杰出贡献人物、全国脱贫攻坚先进个人、全国优秀法官、全国十大杰出青年卫士等杰出校友。

校庆之际，广东财经大学迎来一系列喜事。10月26日，广东凯信荣集董董事局主席胡智荣向广财捐赠1000万元，支持学校建设和发展。同日下午，广东财经大学校史馆开馆暨校史发布仪式举行。

据悉，该校旨在把校史馆打造成校园文化新地标，充分发挥校史的文化传承和育人功能，让师生能寻找到根脉家园。校史馆位于该校广州校区同德楼一楼，约900平方米，馆藏400余件历史实物，展示了415幅图片和

25条视频，再现学校艰苦创业、励精图治、开拓创新、争创一流的发展轨迹。

广东财经大学广州校区现址曾因山岗石榴树从生而得名“石榴岗”。石榴，在中华民族文化里被视为吉祥果，寓意紧密团结、繁荣昌盛、幸福和睦。如今，被雅称为“石榴”的校园焕然一新，校方专门设置了“石榴园”景观，以期联结师生、校友情感，凝聚发展力量。

此外，该校文化艺术中心“正空间”也于近日开馆，该中心由学校艺术与设计学院牵头设计，通过校企合作方式建造而成，是学校推进美育工作的重点建设工程，为师生新添一个学习欣赏文化艺术的好去处。